
Trennungsregeln 

Übersicht der 
Trennungsregeln



Grundregel
Beim Trennen erhält man immer gleich viele Teile, 
wie das Wort Selbstlaute zählt. Einen solchen Teil 
nennt man Silbe. 

ACHTUNG: 
Doppellaute (ei, ie, eu, au, äu, ee, aa, oo) gelten als ein 
Laut.    



Trennungsregel 1

Zusammengesetzte Wörter trennt 
man in ihre Teile; auch 
Vorsilbengelten als solche Teile.

Beispiele
Handschlag = 2 Silben Trennung = Hand – schlag
Zutritt = 2 Silben Trennung = Zu – tritt
Armbanduhr = 3 Silben Trennung = Arm – band – uhr



Trennungsregel 2
Mehrsilbige Wörter ohne Mitlaute zwischen den 
Selbstlauten, werden zwischen den Selbstlauten 
getrennt.

Beispiele
Feier = 2 Silben Trennung = Fei – er
bauen = 2 Silben Trennung = bau – en
Steuer = 2 Silben Trennung = Steu – er



Trennungsregel 3
Mehrsilbige Wörter mit Mitlauten zwischen den 
Selbstlauten trennt man so, dass ein Mitlaut zur 
neuen Silbe kommt. 

ACHTUNG: 
Dabei gelten ch, sch, ph, th, ck als ein Laut, aber tz, pf, 
dt, sp oder st nicht.

Beispiele
Zucker = 2 Silben Trennung = Zu – cker
Katzenstreu = 3 Silben Trennung = Kat – zen – streu 
Kofferträger = 4 Silben Trennung = Kof – fer – trä – ger



Trennungsregel 4
Früher konnte auch ein einzelner Vokal am 
Wortanfang abgetrennt werden.

ACHTUNG: 
Das ist in der neuen deutschen 
Rechtschreibung nicht mehr erlaubt.

Beispiele
Ader = 2 Silben Trennung = A – der
Igel = 2 Silben Trennung = I – gel
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